
FICHE 4LA STRUCTURE D'UN PROJET, PREMIERE APPROCHE(Fi
hes Java)1 Notions élémentaires sur la stru
ture d'une
lasseChaque 
lasse dé�nit un ensemble d'objets. Chaque fois qu'on dé�nit unobjet de la 
lasse en question on a une instan
e de la 
lasse.On trouve don
 dans le 
ode qui dé�nit une 
lasse à la fois les 
hamps qui dé-�nissent les objets qu'on appelle les variables d'instan
e, et les méthodesqui s'appliquent à 
es objets. Mais 
e n'est pas tout, on y trouve aussi desvariables de 
lasse, des méthodes de 
lasse, du 
ode d'initialisation,des variables lo
ales et mêmes des 
lasses plongées.Voyons 
omment tout 
e
i s'en
haîne./*On importe tout d'abord les pa
kages etles 
lasses qui vont servir, par exemple: */import java.io.*;/*Comme 
ette 
lasse va être utilisée par d'autres 
lasses ondéfinit un pa
kage*/pa
kage Complexes;/*Le titre de la 
lasse. I
i 
ette 
lasse estpublique et peut don
 être utilisée par une autre 
lassequi lui est extérieure.*/publi
 
lass 
omplex { 1



/*
lasses définies à l'intérieur de 
omplexpour les besoins futurs*//*Si on ne dé
lare pas 
es 
lasses statiques on a desproblèmes par la suite*/publi
 stati
 
lass zRe {publi
 double valRe;}publi
 stati
 
lass zIm {publi
 double valIm;}publi
 stati
 
lass zMod {publi
 double valMod;}publi
 stati
 
lass zArg {publi
 double valArg;}publi
 stati
 
lass 
omplexEx
eption extends Ex
eption {private stati
 String[℄ tabledemessages = {"Données 
orre
tes","Le module est négatif","L'argument est exterieur à [0,2pi[","Débordement"};publi
 
omplexEx
eption(int numero) {super(tabledemessages[numero℄);}}/*Les variables d'instan
e. I
i on les a définies privées,mais elles pourraient être publiques ou prote
ted. Cependant
'est une bonne programmation de n'a

eder à 
es 
hamps quepar l'intermédiaire de méthodes qui vont 
ontr�lerla 
ohéren
e des informations données dans 
es 
hamps.Par exemple il n'est pas bon de modifier la partie réelle2



sans modifier simultanéement le moduleet l'argument*/private zRe Re;private zIm Im;private zMod module;private zArg argument;/*variables de 
lasse*/publi
 stati
 final 
omplex N= new 
omplex(0.0,0.0);publi
 stati
 final 
omplex U= new 
omplex(1.0,0.0);publi
 stati
 final 
omplex I= new 
omplex(0.0,1.0);/***************************************************//*methodes de 
lasse*/publi
 stati
 zMod 
al
Module(zRe x, zIm y) {zMod rho=new zMod();if ((x.valRe==0) && (y.valIm==0)) rho.valMod=0;else if (Math.abs(x.valRe)>Math.abs(y.valIm)) rho.valMod=Math.abs(x.valRe)*Math.sqrt(1+(y.valIm/x.valRe)*(y.valIm/x.valRe));else rho.valMod=Math.abs(y.valIm)*Math.sqrt(1+(x.valRe/y.valIm)*(x.valRe/y.valIm));return rho;}publi
 stati
 zArg 
al
Argument(zRe x, zIm y) {zArg theta=new zArg();if ((x.valRe==0) && (y.valIm==0)) theta.valArg=0;else if ((x.valRe==0) && (y.valIm>0)) theta.valArg=Math.PI/2;else if ((x.valRe==0) && (y.valIm<0)) theta.valArg=3*Math.PI/2;else if (x.valRe>0) theta.valArg=((2*Math.PI)+(Math.atan(y.valIm/x.valRe))%(2*Math.PI))%(2*Math.PI);else theta.valArg=((2*Math.PI)+(Math.PI+Math.atan(y.valIm/x.valRe))%(2*Math.PI))%(2*Math.PI);return theta;} 3



publi
 stati
 zRe 
al
Re(zMod rho, zArg theta) {zRe x=new zRe();x.valRe=rho.valMod*Math.
os(theta.valArg);return x;}publi
 stati
 zIm 
al
Im(zMod rho, zArg theta) {zIm y=new zIm();y.valIm=rho.valMod*Math.sin(theta.valArg);return y;}/*
onstru
teurs*/publi
 
omplex(){}publi
 
omplex(zRe x, zIm y) {Re=x;Im=y;module=
al
Module(x,y);argument=
al
Argument(x,y);}publi
 
omplex(zMod rho, zArg theta)throws 
omplexEx
eption {if (rho.valMod<0) throw new 
omplexEx
eption(1);if ((theta.valArg<0) || (theta.valArg>=2*Math.PI))throw new 
omplexEx
eption(2);Re=
al
Re(rho,theta);Im=
al
Im(rho,theta);module=rho;argument=theta;}publi
 
omplex(double u,double v) {zRe x=new zRe();x.valRe=u;zIm y=new zIm();y.valIm=v; 4



Re=x;Im=y;module=
al
Module(x,y);argument=
al
Argument(x,y);}publi
 
omplex(double u,double v,boolean b)throws 
omplexEx
eption {if (b ){ zRe x=new zRe();x.valRe=u;zIm y=new zIm();y.valIm=v;Re=x;Im=y;module=
al
Module(x,y);argument=
al
Argument(x,y);}else{ if (u<0) throw new 
omplexEx
eption(1);if ((v<0) || (v>=2*Math.PI))throw new 
omplexEx
eption(2);zMod rho=new zMod();rho.valMod=u;zArg theta=new zArg();theta.valArg=v;module=rho;argument=theta;Re=
al
Re(rho,theta);Im=
al
Im(rho,theta);}}/*methodes d'instan
es*/publi
 zRe getRpart() {return Re;} 5



publi
 zIm getIpart() {return Im;}publi
 zMod getMpart() {return module;}publi
 zArg getApart() {return argument;}/*méthodes de 
lasse*/publi
 stati
 
omplex addition(
omplex z1,
omplex z2)throws 
omplexEx
eption {
omplex z=new 
omplex(z1.Re.valRe+z2.Re.valRe,z1.Im.valIm+z2.Im.valIm,true);return z;}publi
 stati
 
omplex multipli
ation(
omplex z1,
omplex z2)throws 
omplexEx
eption {
omplex z=new 
omplex(z1.module.valMod*z2.module.valMod,z1.argument.valArg+z2.argument.valArg,false);return z;}publi
 stati
 
omplex oppose(
omplex z1)throws 
omplexEx
eption {
omplex z=new 
omplex(-z1.Re.valRe,-z1.Im.valIm,true);return z;}publi
 stati
 
omplex inverse(
omplex z1)throws 
omplexEx
eption {
omplex z=new 
omplex(1/z1.module.valMod,-z1.argument.valArg,false);return z;} 6



publi
 stati
 
omplex soustra
tion(
omplex z1,
omplex z2)throws 
omplexEx
eption {
omplex z=new 
omplex(z1.Re.valRe-z2.Re.valRe,z1.Im.valIm-z2.Im.valIm,true);return z;}publi
 stati
 
omplex division(
omplex z1,
omplex z2)throws 
omplexEx
eption {
omplex z=new 
omplex(z1.module.valMod/z2.module.valMod,z1.argument.valArg-z2.argument.valArg,false);return z;}}Remarquons que nous avons dé�ni par exemple la fon
tion addition 
ommeétant statique. Elle prend en entrée 2 nombres 
omplexes et donne en sortieleur somme. On aurait pu 
hoisir de travailler ave
 une méthode d'instan
eajouterA qui aurait pris en paramètre d'entrée un nombre 
omplexe et l'au-rait ajouté à l'instan
e 
ourante.Voi
i aussi un exemple de 
ode d'initialisation d'une 
lasse. Cet exemple estun extrait d'un analyseur syntaxique. On remarquera en passant la dé
lara-tion d'une variable lo
ale à la bou
le for.stati
{table
onst[0℄="E";table
onst[1℄="PI";freels=null;for (short i=TAILLE_TABLE_FONCT-1; i>=0; i--){Allo
ation P1=new Allo
ation();P1.pla
e=i;P1.suivant=freels;freels=P1;}insere_nouvelle_fon
tion_1("ABS");insere_nouvelle_fon
tion_1("ACH");insere_nouvelle_fon
tion_1("ACOS");insere_nouvelle_fon
tion_1("ASH");insere_nouvelle_fon
tion_1("ASIN");insere_nouvelle_fon
tion_1("ATAN");7



insere_nouvelle_fon
tion_1("ATH");insere_nouvelle_fon
tion_1("CH");insere_nouvelle_fon
tion_1("COS");insere_nouvelle_fon
tion_1("EXP");insere_nouvelle_fon
tion_1("FRAC");insere_nouvelle_fon
tion_1("INT");insere_nouvelle_fon
tion_1("LOG");insere_nouvelle_fon
tion_1("LN");insere_nouvelle_fon
tion_1("SH");insere_nouvelle_fon
tion_1("SIN");insere_nouvelle_fon
tion_1("SQR");insere_nouvelle_fon
tion_1("SQRT");insere_nouvelle_fon
tion_1("TG");insere_nouvelle_fon
tion_1("TH");insere_nouvelle_fon
tion_1("CONJ");insere_nouvelle_fon
tion_1("RE");insere_nouvelle_fon
tion_1("IM");insere_nouvelle_fon
tion_1("ARG");insere_nouvelle_fon
tion_2("MAX");insere_nouvelle_fon
tion_2("MIN");}2 Cas parti
ulier d'une 
lasse exé
utableUne 
lasse exé
utable doit avoir une méthode main qui est le point d'entréedu programme. A titre d'exemple voi
i une 
lasse qui se sert du pa
kage"Complexes" et qui a�
he le module d'un nombre 
omplexe entré par sonmodule et son argument.import Complexes.*;publi
 
lass 
alComp{ publi
 stati
 void main(String[℄ args)throws 
omplex.
omplexEx
eption{ 
omplex z=new 
omplex(1.0,1.05,false);System.out.println(z.getMpart().valMod);8



}}3 Cas parti
ulier d'une appletUne applet doit être é
rite suivant le modèle suivant :import java.awt.Graphi
s;import java.awt.Color;import java.applet.Applet;publi
 
lass UneApplet extends Applet{String text = "Une Applet";publi
 void init(){ setBa
kground(Color.
yan);}publi
 void start(){ System.out.println("starting ...");}publi
 void stop(){ System.out.println("stopping ...");}publi
 void destroy(){ System.out.println("preparing to unload ...");}publi
 void paint(Graphi
s g){ System.out.println("Paint");g.setColor(Color.blue);g.drawRe
t(0,0,getSize().width-1,getSize().height-1);9



g.setColor(Color.red);g.drawString(text,40,50);}}Elle est appelé par le 
ode HTML suivant :<HTML><BODY><APPLET CODE=SimpleApplet.
lass WIDTH=200 HEIGHT=100></APPLET></BODY></HTML>4 L'organisation d'un projetLors du traitement d'un projet on va être amené à élaborer un ou plusieurspa
kages. Il est important de bien ré�é
hir au dé
oupage en pa
kagesdu projet au dé
oupage en 
lasses de 
haque pa
kage. Il faut ensuite dé-terminer pour 
haque 
lasse, 
haque objet, 
e qui est publi
, prote
ted,private ou par défaut. Il faut penser à 
e qu'on veut pouvoir laisser 
ommelatitude à l'utilisateur et aussi au développeur qui serait amener à é
rire desextensions de 
lasses.
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